Pytania dla gimnazjum

Siemowit, Lestek 1 Siemomyst byli wedtug legendy tworcami panstwa:
a) Wislan
b) Polan
¢) Mazowszan
d) Pomorzan

. Pierwszym biskupem w panstwie Polan zostat:
a) Jordan

b) Bratystaw

¢) Maurycy

d) Stanistaw

Swietowid to:
a) bog stowianski
b) kronikarz Bolestawa Chrobrego
c) tytul obrazu Jana Matejki
d) potomek Mieszka i Ody, ktéry konkurowat z Bolestawem Chrobrym o wtadze

. Drzwi gnieznienskie przedstawiaja wydarzenia zwiazane z:
a) bitwa pod Cedynia

b) zjazdem gnieznienskim w 1000 roku

c) zyciem $w. Wojciecha

d) koronacja Bolestawa Chrobrego w 1025 roku

Styl romanski nie cechowat sig:
a) prostota linii i ksztattéw
b) wykorzystaniem kamienia jako gtdownego budulca
¢) duzymi otworami okiennymi
d) masywnymi wiezami i murami

. Ktory z krolow popadt w konflikt z biskupem Stanistawem ze Szczepanowa:

a) Mieszko II

b) Kazimierz Odnowiciel
¢) Bolestaw Smiaty

d) Wiadystaw Herman

Testament Bolestawa Krzywoustego oddawat dzielnice senioralnag we wtadanie:
a) Mieszka II Starego
b) Bolestawa Ke¢dzierzawego
c) Wiadystawa II Wygnanca
d) Kazimierza Sprawiedliwego

. Ktore tereny otrzymat w 1226 roku w dzierzaw¢ Zakon Krzyzacki z rak Konrada

Mazowieckiego:
a) Ziemig Dobrzynska
b) Ziemi¢ Chelminska
¢) Ziemig Sieradzka
d) Kujawy

Stynna uczta u Wierzynka, na ktorej goszczono liczne koronowane gtowy Europy zaproszone
przez Kazimierza Wielkiego byla symbolem:

a) sity krolewskiej wtadzy

b) wzmocnienia pozycji duchowienstwa

¢) wzrostu bogactwa 1 wpltywdw mieszczan

d) zainteresowania zagranicznych wtadcow polska kultura
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Wojng Trzynastoletnia zakonczyl pokdj zawarty w:
a) 1454 roku w Kwidzynie
b) 1466 roku w Toruniu
c) 1467 w Mieszawie
d) 1468 w Malborku

Uznaje sig, ze rzeczpospolita szlachecka powstala w wyniku nadania przywileju w:
a) Piotrkowie w 1496 roku
b) Radomiu w 1505 roku
¢) Nieszawie w 1454 roku
d) Piotrkowie w 1504 roku

Ktory z aktow prawnych gwarantowal zachowanie przywilejow szlacheckich i stabilnos$¢ ustroju
Rzeczypospolitej Obojga Narodow:

a) Pacta conventa

b) Dagome iudex

c) Artykuty henrykowskie

d) Konstytucja nihil novi

Zasada ,liberum veto” zostala ostatecznie zniesiona przez:
a) Sejm konwokacyjny w 1764 roku
b) Konstytucje 3 Maja 1791 roku
¢) Sejm grodzienski w 1793 roku
d) Sejm ,,niemy” w 1717 roku

Kosynierzy — ochotnicze oddziaty uzbrojone w kosy bojowe wstawity si¢ podczas:
a) Powstania styczniowego
b) Insurekcji kosciuszkowskiej
¢) Powstania listopadowego
d) Konfederacji barskiej

Zaznacz zdanie prawdziwe:
a) Prusy zajety najwigksza cz¢$¢ Rzeczypospolitej Obojga Narodow
b) Austria nie brala udzialu w pierwszym rozbiorze Polski
¢) drugi rozbior Polski dokonat si¢ z inicjatywy Prus szukajacych zyskow po
niepowodzeniach w wojnie z rewolucyjna Francja
d) pierwszy rozbior Polski dokonany w 1772 roku nie zostat ratyfikowany przez sejm Polski

Na paryskiej konferencji pokojowej (18 stycznia 1919 roku do 21 stycznia 1920 roku) Polska nie
byta reprezentowana osobi$cie przez:

a) Romana Dmowskiego

b) Wiadystawa Grabskiego

c) Ignacego Paderewskiego

d) Jozefa Pitsudskiego

Najbardziej liczna, co do wielkos$ci mniejszoscia narodowa w II Rzeczypospolitej byli:
a) Zydzi
b) Niemcy
¢) Ukraincy
d) Biatorusini

Ktory z prezydentow II Rzeczypospolitej stat si¢ adresatem silnej propagandy, ktora opisuja
hasta: ,,antypolski prezydent”, ,,zydowski elekt”:

a) Stanistaw Wojciechowski

b) Ignacy Moscicki

¢) Gabriel Narutowicz

d) Maciej Rataj



Zapoznaj si¢ z podanym fragmentem materialu zrodtowego 1 wykonaj zamieszczone pod nim zadania:
Nota ludowego komisarza spraw zagranicznych ZSRR Wieczeslawa Molotowa do ambasadora RP
w Moskwie Waclawa Grzybowskiego

Wojna niemiecko — polska ujawnita wewnetrzne bankructwo panstwa polskiego. W ciqgu dziesieciu
dni operacji wojskowych Polska stracita wszystkie swoje okregi przemystowe i osrodki kulturalne.
Warszawa, jako stolica Polski, juz nie istnieje. Rzqd polski ulegl rozkladowi i nie okazuje przejawow
zycia. Oznacza to, ze panstwo polskie i jego rzqd przestaly faktycznie istnie¢. Dlatego tez stracity
waznosc¢ traktaty zawarte pomiedzy ZSRR a Polskq. Pozostawiona wltasnemu losowi i pozbawiona
kierownictwa Polska stata sie tatwym polem wszystkiego rodzaju niebezpiecznych i niespodziewanych
akcji, mogqcych stac sie grozbq dla ZSRR. Dlatego rzqd radziecki, ktory zachowywat dotychczas
neutralnosé¢, nie moze w obliczu tych faktow zajmowac nadal stanowiska neutralnego. Rzqd radziecki
nie moze rowniez pozostac¢ obojetny na fakt, ze zamieszkujqca terytorium Polski pokrewna ludnos¢
ukrainskiego i biatoruskiego pochodzenia jest bezbronna i zostata pozostawiona wtasnemu losowi. Rzqd
radziecki polecit wobec powyzszych okolicznosci Naczelnemu Dowodztwu Armii Czerwonej, aby
nakazato wojskom przekroczyc¢ granice i wziqc¢ pod swojq opieke Zycie i mienie ludnosci Zachodniej
Ukrainy i Zachodniej Biatorusi.

19. Kiedy zostat przedstawiony ten dokument:
a) 1 wrzes$nia 1939 roku
b) 17 wrzesnia 1939 roku
c) 25 wrzesnia 1939 roku
d) 17 pazdziernika 1939 roku

20. Co nie bylo pierwotna przyczyna wkroczenia Armii Czerwonej do polski:
a) wewnetrzne bankructwo panstwa polskiego
b) upadek polskich struktur panstwowych
¢) wygasnigcie waznosci traktatow zawartych pomiedzy ZSRR a Polska
d) utrata wszystkich okrggdéw przemystowych i kulturalnych

21. O jaki traktat m.in. chodzito autorowi:
a) Traktat ryski z 1921 roku
b) Uktad Sikorski — Majski
c) Pakt Ligi Narodow
d) Pakt Ribbentrop — Mototow
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22. Polska Zjednoczona Partia Robotnicza powstata:
a) w wyniku potaczenia PPR 1 PSL
b) w dniu 15 stycznia 1949 roku
¢) w wyniku przeksztatcenia Bloku Stronnictw Demokratycznych po wyborach do Sejmu
Ustawodawczego
d) w wyniku potaczenia PPR i1 PPS

23. Nazwg Polska Rzeczpospolita Ludowa wprowadzit/a:
a) Mata konstytucja z roku 1947
b) Manifest PKWN z 1944 roku
c) Konstytucja z 1952 roku
d) Nowelizacja Konstytucji z 1952 wprowadzona 10 lutego 1976 roku

24. Wydarzenia ,,marca 68 w Polsce zwigzane sa z:
a) strajkami robotniczymi
b) protestami studenckimi
c) buntem w wojsku
d) silnym zalamaniem gospodarczym



25. 13 grudnia 1981 roku zostal wprowadzony stan wojenny. Jednoczesnie ukonstytuowata si¢
WRON. Podaj petna nazwg tej instytucji:
a) Wojskowa Rada Obrony Narodu
b) Wszechpolska Rada Ocalenia Narodowego
¢) Wojskowa Rada Ocalenia Narodowego
d) Wojenna Rada Ocalenia Narodowego

Zapoznaj si¢ z podanym fragmentem materiatu zrodtowego 1 wykonaj zamieszczone pod nim zadania:
Przemowienie premiera rzadu PRL J. Cyrankiewicza do ludnosci Poznania

Na Poznaniu skupita sie cata uwaga osrodkow imperialistycznych, albowiem chodzito o to, aby
Poznan, miasto Miedzynarodowych Targow i w okresie Targow, uczynic terenem zamieszek. Chyba nie
ma nikogo naiwnego, by tego nie widzial. W takich rzeczach nie ma przypadkow. Wrog starat sie wiec
wykorzystac¢ niezadowolenie czesci robotnikow i pracownikow Poznania [...]. Kazdy prowokator czy
szaleniec, ktory odwazy sie podnies¢ reke przeciw wladzy ludowej, niech bedzie pewien, zZe mu te reke,
wtadza odrabie [...]

26. Opisane w tek$cie wydarzenia poznanskie miaty miejsce w:
a) czerwcu 1956 roku
b) grudniu 1970 roku
¢) marcu 1968 roku
d) grudniu 1980 roku

27. Jaka jest przyczyna wydarzen poznanskich wedtug mowcy:
a) celowe i zaplanowane dzialanie osrodkéw wrogich
b) Migdzynarodowe targi w Poznaniu
¢) niezadowolenie robotnikdéw
d) naiwno$¢ ludzka
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28. Podczas ktorej z pielgrzymek Jana Pawtla Ii do Polski padty te stowa: Niech zstqpi Duch Twdoj i
odnowi oblicze Ziemi. Tej Ziemi!:
a) I pielgrzymki (2-10 czerwca 1979)
b) II pielgrzymki (16-23 czerwca 1983)
c) I pielgrzymki (8-14 czerwca 1987)
d) IV pielgrzymki (1-9 czerwca, 13-20 sierpnia 1991)

29. Integracja europejska najsilniej przebiega w aspekcie
a) kulturowym
b) gospodarczym
¢) politycznym
d) we wszystkich trzech aspektach jednakowo

30. Ktory kraj nie nalezy do Trojkata Weimarskiego:
a) Polska
b) Francja
¢) Niemcy
d) Czechy



